



出席港創科界學習貫徹兩會精神座談會作交流分享 鄭雁雄：把握好港由治及興創科擔當

香港文匯報訊 據中央政府駐港聯絡辦網訊，4月11日，粵港澳大灣區院士聯盟、香港科技創新聯盟、京港學術交流中心聯合舉辦香港創科界學習貫徹2024年全國兩會精神座談會。中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄應邀出席並作交流分享。中央政府駐港聯絡辦副主任盧新寧、秘書長王松苗，香港創科界代表人士共60餘人參加。

鄭雁雄表示，今年全國兩會是在中華人民共和國成立75周年、實現「十四五」規劃目標任務關鍵之年所召開的一次十分重要的會議，「兩個維護」的氣息濃、務實進取的氣息濃、民主法治的氣息濃，意義重大、成果豐碩、內涵豐富。特別是在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，我們在落實黨的二十大精神的開局起步之年交出了一份可圈可點成績單，極大增強了全國人民的信心和底氣。過去一年，在中央關心支持下，香港創科界踴躍奮發、積極有為，取得可喜成績。香港科研實力更加彰顯，融入國家創新體系的途徑更加暢通，對產業升級的支撐更加有力，國際化優勢更加鞏固，吸引了大批來自世界各地的創科人才。這些都是對香港國際創科中心建設的重要貢獻，充分展現了創新型國家建設中的香港力量、香港擔當、香港作為。

以科技創新賦能產業創新

鄭雁雄表示，學習宣傳貫徹好全國兩會精神，是當前和今後一個時



▲鄭雁雄作交流分享。

▲香港創科界學習貫徹2024年全國兩會精神座談會。

▲香港創科界學習貫徹2024年全國兩會精神座談會。

期做好特區工作的重要政治任務。要把握好發展新質生產力、鞏固提升國際金融中心地位、統籌高質量發展和高水平安全的香港擔當，把握好香港由治及興的創科擔當。習近平總書記強調發展新質生產力，是對中國經濟提質升級的把脈定向，也切中了香港的迫切需要。發展新質生產力、推動高質量發展，科技工作者有更寬廣的天地、更重要的使命。香港創科界應當更多作貢獻，進一步鞏固基礎研究優勢，進一步以科技創新賦能產業創新，進一步融入國家發展大局，進一步提升國際化水平，進一步匯聚全球優秀人才，讓發展



新質生產力、推動高質量發展成為香港由治及興進程中的生動實踐。

座談會上，鄭雁雄與創科界骨幹熱切交談，充分肯定了創科界為國家發展和香港繁榮穩定作出的積極貢獻。出席全國兩會的港區全國人大代表和政協委員葉玉如、衛炳江、吳宏偉、黃錦輝介紹了參會感受和學習體會。大家表示，將積極宣傳貫徹好全國兩會精神，抓住國家發展新機遇，因港制宜發展新質生產力，加快建設香港國際創新科技中心，提升香港國際競爭力，以香港所長貢獻中國式現代化。

110人內地考DSE 省心省錢免奔波

香港文匯報訊（記者 李望賢、石華、盧靜怡 深圳及廣州報導）中學文憑試（DSE）今年首次衝出香港，在內地兩所港人子弟學校設試點考場，昨日開考的中文科正式迎來第一科筆試。作為考場的深圳香港培僑書院龍華信義學校（以下稱「深圳培僑學校」）和廣州暨大港澳子弟學校（以下稱「廣州暨大學校」）共有約110名中六學生應考，為考生帶來便利，同時為DSE向外推廣踏出重要一步。有在內地考場應試的學生表示，十分慶幸能在該校考試，不僅免去跨境奔波的勞累，還能在熟悉的考試環境答題。有家長則表示，原計劃花數萬元赴港租房陪孩子考試，如今不僅省下大筆費用，孩子應考狀態也更好，大家心情比中了500萬彩票還開心。



深圳考場

廣州考場

在昨日深圳培僑學校試場，不少家長到場等候子女完成考試。兒子讀理科的張媽媽表示，自己在今年1月已經和一些家長到香港踩點，準備赴港陪考，「我們估算了一下，如果在香港租房，一個月飲食交通至少兩三萬。」春節前，她獲悉可以在內地原校應考，可以說是意外之喜，「不僅省下一大筆費用，省卻的麻煩也不可估量，最主要孩子可以在熟悉的大本營考試，沒有那麼緊張，所以大家心情比中了500萬彩票還開心。」

家長曾在港踩點預備租房

另一名早來到考場等候的唐媽媽，對女兒能在本校應考也表示很開心。她說，女兒從幼兒園一路在香港求學，惟受疫情影響，往返深港需要隔離，因此選擇回流深圳，在深圳培僑學校讀高中。

此前，由於內地試場遲遲未能確定，她已做了充足的準備，在香港踩點預備租房。「當時心情有些失落，因此做了兩手準備，我也把這種心情告訴了孩子，希望她平常心看待這件事。誰知2月就收到好消息。」

唐媽媽說，女兒一直在香港求學，未來大學的目標也依然是在香港，「她是理科生，希望報讀AI方面的專業。希望她能實現目標。今（昨）天第一場考試早過過來接她，不過不會過問她考得如何。」

在廣州暨大學校的考場，香港文匯報記者在考試完結時於學校門口守候，迎來首個離場的應屆考生李同學。「考試比平時簡單。」他笑着告訴記者，今次中文科考試難度中等偏下，比平時模擬考試簡單。「第一次在內地考場考試，覺得很方便，希望接下來也能發揮出色。」

考生讚內地考試溫書方便

另一位考生黎同學告訴記者，中文科是自己比較擅長的科目，覺得這次考試比模擬考試都要容易，「覺得卷一和卷二難度差不多，不算特別難。不過題目簡單大家都發揮好，所以最後成績排名情況也很難講。」

她形容，這次考試一切順暢，對這次考試也有信心，「希望能考入理想的香港大學，修讀社會科學。我對中文科有信心，不過亦擔心接下來的選修課難度，需要好好溫習。」

黎同學又說，此次DSE能在內地學校考試，對考生們溫書很方便，「畢竟我們比較熟悉學校環境，沒有那麼緊張。如果去香港陌生的考場，多少會因為在不熟悉環境而緊張些。」

廣州暨大學校港生家長李女士說，對DSE在內地設考場十分驚喜，為眾多北上港人子女提供了極大的便利，讓他們能夠在居住地就近參加考試，「如果考場不在內地，我們家長肯定要陪孩子到香港的。這次考試一考就是十多天，所花費的精力和費用也非常多。所以學校成為首個內地考場之一，我們作為家長都很興奮。」



▲學校走讀的學生乘搭校巴到校。

香港文匯報記者盧靜怡 攝



▲考試結束前，部分家長提前在考場等候。

香港文匯報記者李望賢 攝

「家門前」送考 父母贈女「補給包」

在廣州暨大學校，考生們迎來了首次在內地考場參加的DSE考試，對家長們而言，這也是他們第一次在「家門口」為孩子們送考。考試結束後，記者就遇到這樣溫馨的一幕：一對夫婦特意趕在考試結束，為住校應考的女兒送上愛心「補給包」。「希望給女兒打打氣！」秦同學的媽媽提着一個沉甸甸的黃色大袋子，裏面裝着新鮮的牛

奶、麵包和水果，臉上都是期待。她將這袋愛心「補給包」遞給女兒後，還不斷給孩子鼓勵，臨別前亦拍拍女兒肩膀說：「加油！」秦先生則在一旁默默守候，不時叮囑女兒記得多喝牛奶，分別時倚着車門一直目送女兒進校。

「雖然無法進入考場陪伴孩子，但能夠在內地見證孩子參加這場重要的考試，已經感到非常欣慰，希望孩子能夠發揮出自己的最佳水平。」秦同學媽媽說。

◆香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報導

考評局指揮中心全程監察考場

香港文匯報訊 香港考評局表示，昨日在深圳和廣州試點考場舉行的首科考試順利完成，各考場均有最少兩名考評局職員、由香港委派的試場主任和監考官，以及原校與外校監考官，負責各項考務安排。考務人員於開考前從設於校內的「保密室」取出存放試

卷的保密箱，再由考評局發出的保密箱開啟密碼取出試卷，確保內地考場與本地考場在相若的時間取得試卷，然後按考評局的既定程序分發試卷和準備考試，而位於香港的考評局指揮中心亦全程監察試點考場的情況，並與兩個考場保持聯繫。

港生：取消聆聽卷 備考更輕鬆

香港文匯報訊（記者 王鼎煌）今年香港DSE中文科有近4.51萬人報考，昨日考核閱讀與寫作兩份卷。由於今屆中文科正式取消了聆聽及綜合能力卷，部分考生認為備考更輕鬆，考試整體亦較上年簡單。

是次閱讀卷甲部考問了《師說》和《岳陽樓記》，答題重點與內容及寫作手法相關。乙部考材共有三篇，白話文選用的是內地作家李娟的《繁盛》，兩則文言文則選用了南北朝時期文學家劉義慶的《世說新語·任誕》和北宋文學家蘇軾的《東坡志林》。作文卷增設甲部考核「實用寫作」，要求學生整理材料撰寫實用文。

陳樹渠紀念中學資深中文科老師曹順祥分析，今年閱讀卷白話文《繁盛》，文體上可算是「小說體散文」，而試題着重考

核學生對「象徵」等寫作手法的理解，這在以往考試中並不突出，而教科書中對於使用這類手法的文章亦不多，「學生不習慣閱讀這類文章，無法深入體會作者的思路轉變，對學生來說難度算高。」

在文言文部分，曹順祥認為是次《世說新語》的文章本身並不算難，但試卷設問要求相對較高，學生亦需要對人生經歷與感悟有一定認知。

香港考生黃同學表示，今屆取消了聆聽及綜合能力卷，備考更為輕鬆，而今次考試整體難度一般。黃同學又提到，自己與同學在使用「報到易」時均因網絡問題無法登入，要由監考老師以紙筆幫助簽到。另一名本港考生張同學指，除閱讀卷文言文部分相對有難度外，整體試題簡單，對表現頗有信心。

考生及家長讚方便 冀發揮出色

考生李同學：今次中文科考試難度中等偏下，比平時模擬考試簡單。第一次在內地考場考試，覺得很方便，希望接下來也能發揮出色。

考生黎同學：我高中三年都在廣州暨大港澳子弟學校就讀，此次DSE亦能在內地學校考試，覺得方便了考生們溫書。畢竟我們比較熟悉學校環境，沒有那麼緊張。

考生秦同學：在考試當日收到爸爸媽媽特意送來的愛心「補給包」，很開心。很幸運能成為內地考場第一批DSE考生，在校內和同學們一起備考很有氣氛。

考生家長李女士：DSE開設內地考場為眾多北上港人子女提供了極大的便利，減輕了跨境奔波的壓力。

◆文/圖：香港文匯報記者 盧靜怡



◆曹順祥



◆黃同學



◆張同學

數據流量大「監考易」運作不暢

昨日，有部分香港考場的監考老師無法登入手機應用程式「監考易」，需要安排考生改用紙本簽到。香港考評局昨日回應表示，由於系統內的監考程式「監考易」未能暢順運作，致使部分監考員未能登入，主要涉及監考員確認考生的報到紀錄和點算答卷，考評局已檢視原因，發現是因為系統處理大量數據流量。考評局正全力跟進事件，適當更新程式，改善數據流量處理，以提升系統表現。

為確保考務人員未來能順利完成其後的英文科考務工作，考評局已通知學校最新安排，包括試場必須使用考評局提供的兩部監考手機，並分別分發予原校和校外監考員使用；試場主任可在早上7時半登入系統，及安排技術員更新「監考易」程式至最新版本，而考生亦可如常繼續使用「報到易」自行簽到。圖：香港文匯報記者 北山彥